*"De Karolingers" 
Met de val en dood van keizer Karel III in 887/88 stierf de wettige mannelijke afstammingslijn van de Karolingers, die terugging tot Karel Martel, uit. De heerschappij van het geslacht zou waarschijnlijk volledig zijn geëindigd, ware het niet dat een onwettige afstammeling van de Oost-Frankische lijn, Arnulf, tot dan toe markgraaf van Karinthië, door zijn rebellie actief deze wending teweegbracht. Omdat hij zijn politieke doelen beperkte tot het koninkrijk van zijn grootvader Lodewijk de Duitser, dus tot Oost-Franken (inclusief Lotharingen), maakte hij tegelijkertijd de weg vrij voor de ontbinding van de Groot-Frankische rijkseenheid, die door de dynastie was opgebouwd en tot het laatst uitsluitend door hen werd geregeerd.

De opkomst van nieuwe koningen had zich onder Karel III al langer afgetekend en kon daarom in de winter van 887/88 relatief snel plaatsvinden. De Regensburgse voortzetter van de Fulda Annalen, die nog denigrerend spreekt over de "veel kleine koningen (reguli) in Europa", noemt als eerste Berengar van Friuli, de kleinzoon van Lodewijk de Vrome, die zich in januari 888 in Pavia tot koning van het Italiaanse koninkrijk liet kronen, en direct daarna de Welf Rudolf, die de hertogdom rondom het Meer van Genève beheerste maar bij zijn troonsbestijging in Saint-Maurice d'Agaune een herleving van het Lothar-rijk voor ogen had.

In West-Franken maakte de Robertiner gebruik van zijn superieure machtspositie tussen de Seine en de Loire, evenals zijn recente oorlogsroem als verdediger van Parijs, om eind februari of begin maart in Compiègne de kroon te nemen, waarschijnlijk slechts enkele dagen voordat in Langres markgraaf Wido II van Spoleto, zich bewust van de oude banden van zijn geslacht met het westen, hetzelfde deed. Hij ruimde echter snel het veld voor Odo en volgde zijn ambities verder in Italië, terwijl in het zuidelijke Aquitaine graaf Ramnulf van Poitiers, na de dood van Bernhard Plantapilosa (885/86) de machtigste in de regio, zich tijdelijk eveneens als koning probeerde te vestigen, maar zich vervolgens toch aan Odo onderwierp (+890). Aan zijn hof hield hij de 8-jarige Karel, de postume zoon van Lodewijk de Stamelaar, die voorlopig echter door geen enkele partij in het spel werd gebracht.

Koning Arnulf van Oost-Franken, de Karolinger, liet dit alles onaangedaan gebeuren. Pas in juni 888 ontving hij in Frankfurt een groep West-Frankische tegenstanders van Odo, onder leiding van aartsbisschop Fulco van Reims, die zich eerst bij Wido hadden aangesloten en hem nu de heerschappij aanboden. Arnulf ging hier niet op in en erkende in plaats daarvan Odo, op wie ook Karel III in het westen had vertrouwd. De Robertiner vond zich gesterkt door een net behaalde overwinning op de Noormannen in Worms, kwam naar Frankfurt voor een huldebetoon, en ontving kort daarna van Arnulf een kroon, waarmee hij, nu in Reims, opnieuw werd gekroond—wat zijn interne tegenstanders tijdelijk tot zwijgen bracht.

Anders was het met Rudolf, wiens ambitie op Lotharingen, uitgedrukt in een koningskroning in de zomer in Toul, door Arnulf niet werd geaccepteerd. Door een troepenopbouw in de Elzas dwong hij de Welf tot terugtrekking en tot verschijnen in oktober in Regensburg, waar hij hem het koningschap alleen voor het westelijke Alpengebied toestond. In Italië zette Arnulf, net als Karel III, in op Berengar, met wie hij eind 888 bij een ontmoeting in Trient persoonlijke betrekkingen aanknoopte, zonder echter te kunnen voorkomen dat Berengar al snel een zware nederlaag leed tegen de uit West-Franken teruggekeerde Wido en voorlopig de strijd om het koninkrijk ten zuiden van de Alpen verloor.

Al met al toont Arnulfs omgang met Odo, Rudolf en Berengar dat de Karolinger een bepaalde opperheerschappij claimde, die al voortkwam uit het relatieve overwicht van zijn Oost-Frankische en Lotharingse positie, maar, waarschijnlijk onder de indruk van het falen van Karel III, geen Groot-Frankische restauratiepolitiek nastreefde. West-Franken en Italië lijken door hem te zijn gerespecteerd als "reeds als eigen traditionele en historisch gevormde eenheden" (E. Hlawitschka), maar hij had moeite met Rudolfs (hoog-)Bourgondische koninkrijksvorming. Om verdere expansie te voorkomen, ondersteunde hij zelfs de heroprichting van het (laag-)Bourgondisch-Provençaalse koninkrijk van de Bosoniden door de jonge Lodewijk, de adoptiefzoon van Karel III, die in 890 in Valence werd verheven en gezalfd onder verwijzing naar een door Karel verleende regia dignitas en met Arnulfs instemming.

Binnen Oost-Franken waren er historisch bewuste stemmen die in de naam van de ongeveer 40-jarige, niet tot heerschappij geboren koning, de heilige Arnulf van Metz herkenden en van hem, zoals van de oude stamvader van de Karolingers, het begin van een nieuwe bloei hoopten. Arnulf, blijkbaar pas sinds kort als koning gehuwd met Oda uit het in de omgeving van de Lahn gewortelde geslacht van de Konradiners, kon echter slechts twee zonen uit eerdere, kerkelijk niet erkende relaties voorleggen, de net volwassen Zwentibold en een nog heel jonge Ratbod, wiens erfrecht hem door de Oost-Frankische groten in 889 in Forchheim onder de voorwaarde werd verzekerd dat hij geen wettige nakomeling van Oda zou krijgen. Waarschijnlijk tegen dit besluit ontketende Bernhard, de buitenechtelijke zoon van Karel III, in 890/91 een opstand in Zwaben en Churrätien, waarbij hij werd gedood. De nasleep van de confrontatie met zijn keizerlijke oom is ook elders voelbaar in Arnulfs binnenlandse politiek, die het machtscentrum weer naar Beieren verplaatste en in plaats van Liutbert van Mainz (+889) op de kapelaan van zijn vader Karlmann, de aartsbisschop Theotmar van Salzburg, vertrouwde. In 892 zorgde hij voor de val van de door Karel III..." *"De Babenbergers" De door Arnulf gesteunde Babenberger Poppo in de Sorbenmark kreeg voorrang, terwijl de Konradijnse verwanten van zijn echtgenote, graaf Konrad de Oudere en diens broer Rudolf, bisschop van Würzburg, in Mainfranken en Thüringen aan invloed wonnen. Net zoals hij 895 de al lange tijd dominante Beierse graaf Engildeo, die in alliantie met Hildegard, een dochter van Lodewijk de Jongere, stond, verving door Liutpold, vermoedelijk een eigen verwant via zijn moeder Liutswind.

Extra autoriteit kreeg Arnulf door gunstige ontwikkelingen aan de uiterste grenzen. Na een veelgeprezen overwinning op de Noormannen bij de rivier Dyle in Leuven (891) trokken deze vijanden zich definitief terug uit zijn rijk. In het zuidoosten stierf 894 de tot dan toe onsuccesvol strijdende Swatopluk, waardoor een snelle machtverval van het Mährische rijk begon, nog versneld door de nieuw opkomende Hongaarse ruitervolk.

Toen koningin Oda in de herfst van 893 een zoon baarde met de naam van zijn overgrootvader Lodewijk, leek de consolidatie van de Karolingische heerschappij binnen het beperkte Oost-Frankische en Lotharingse kader volledig geslaagd. Urgent waren voor de Oost-Frankische heerser vooral de verstoringen van zijn hegemonie die van koning Rudolf en de Widoniden kwamen, evenals de kansen die voortkwamen uit de bestrijding daarvan voor zijn eigen dynastie.

De Welf in Hoog-Bourgondië werd voelbaar versterkt door de successen van Wido, die na het verdrijven van Berengar overging tot heerser van een groot deel van Italië. Hij dwong de aanvankelijk weigerende paus Stephanus V (885-891) hem op 21 februari 891 te kronen tot keizer, en met de benoeming van zijn opgroeiende zoon Lambert tot mede-koning (mei 891) en zijn latere keizerlijke kroning door paus Formosus (891-896) op april 892 in Ravenna, leek hij zijn dynastische machtspositie langdurig veilig te stellen.

Daartegen was Arnulf bereid zijn aanvankelijke bescheidenheid op te geven, aangemoedigd door hulpverzoeken van zowel de paus als Berengar. 893 stuurde hij zijn oudste zoon Zwentibold vooruit, die tot Pavia trok maar weinig tegen Wido uitrichtte. Begin 894 volgde hij zelf, nam in een "beslissende veldslag" (J. Jarnut) de stad Bergamo in en verwierf erkenning in heel Opper-Italië, zij het in een onduidelijke verhouding tot koning Berengars rechten. Vervolgens brak hij de achtervolging van Wido af en keerde via een strafexpeditie door Rudolfs kernland Bourgondië terug.

Tegen de moeilijk grijpbare Welf richtten Zwentibolds nieuwe veldtocht en Arnulfs ontmoeting met Lodewijk van Provence in de zomer van 894, deels ook om Zwentibold, die sinds de geboorte van Lodewijk het Kind zijn erfopvolging in Oost-Franken verloor, een afzonderlijk koninkrijk toe te wijzen dat naast Lotharingen ook Bourgondië omvatte. Hoewel de adel dit in 894 in Worms nog verwierp, zette Arnulf zich in mei 895 in dezelfde plaats door en liet Zwentibold, in aanwezigheid van Odo van West-Franken, kronen tot koning van Bourgondië en heel Lotharingen.

Pas daarna wendde hij zich weer tot Italië, waar keizer Wido inmiddels was gestorven en sinds eind 894 diens weduwe Ageltrude met de jonge keizer Lambert de macht voerde. Anders dan in 894 eiste Arnulf dit keer zijn heersersrechten ook ten zuiden van de Alpen, wat hem snel met Berengar in conflict bracht. In de winter van 895/96 trok hij tot Rome, waar hij zich een gewelddadige intrede tegen Ageltrude moest bevechten. Paus Formosus verleende hem op 15 en 22 februari 896 de keizerlijke kroon, zonder rekening te houden met de gevluchte Lambert, en verwachtte van hem verdere ingrepen tegen het Widonische Spoleto.

Maar toen trof Arnulf het noodlot van de latere Karolingers: zoals zijn vader Karlmann kreeg hij een beroerte met zware verlammingen, waardoor hij direct moest terugkeren naar Beieren. Al 897 werd het noodzakelijk de trouwedeed van de Oost-Frankische adel ook uit te breiden naar zijn 4-jarige zoon Lodewijk. In Milaan liet hij zijn buitenechtelijke zoon Ratold achter, die mogelijk een toekomstige rol in Italië had. Maar het Karolingische tijdperk in Italië was onherroepelijk voorbij. Keizer Lambert (+ 898) en Berengar verdeelden nog in 896 de heerschappij per verdrag."
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